

牵住“风筝线” 流动亦有为

——山东鱼台县实施“红线风筝”工程提升流动党员管理质效

刘云

临近傍晚,浙江省宁波舟山港北仑港区内,一辆辆货车穿梭于码头堆场,进行货物装卸转运。在等待装货的间隙,货车司机范怀斌打开群名为“鱼台人在宁波”的微信群,仔细阅读着最新消息:“‘灯塔大课堂’最新一期线上党课更新了,请党员同志及时观看!”“有没有从宁波回老家的顺风车,请大家帮帮忙……”

范怀斌是山东省济宁市鱼台县的一名流动党员,十年前,他从家乡李阁镇来到宁波市从事货车司机工作。近年来,从鱼台县到北上广、江浙沪等地务工经商、自主择业的流动党员越来越多,为破解流动党员去向难掌握、管理难落实、活动难开展、作用难发挥等问题,鱼台县持续探索实施流动党员“红线风筝”工程,通过建强制度体系、优化管理服务、搭建作用发挥平台,实现对流动党员全覆盖管理和全方位服务,让流动党员“离乡不离党、高飞不断线”。

组织覆盖破题—— 建起流动“红色港湾”

“我们镇的外流动党员共有32名,流入地有新疆、北京、湖北、浙江等多个省区市,从事的行业也多种多样,包括物流运输、安保、互联网等。”在鱼台县张黄镇党群服务中心,镇组织委员田德龙一边翻阅着流动党员台账一边对记者说,“由于流动党员分布范围广、居住分散、流动性强,实际摸排管理等工作存在很多难题。例如,一些从事货车司机职业的流动党员流动性强,没有固定驻地,不便参加组织生活;还有一些在外地企业工作的流动党员,所在企业未成立党组织,接转手续办理存在困难。”

针对流动党员去向难掌握、管理难落实等现实困境,近年来,鱼台县以“红线风筝”工程为基础,统一建立县级流动党员综合党委,并以外流动党员相对集中的重点城市为中心,依托商会等组织在宁波、北京建立2个流动党员党委,在济南、上海等城市建立6个流动党员党支部。“如今,镇上的流动党员组织关系虽在本地,但可以在异地的流动党员党组织开展组织生活、参加技能培训等。我们也与各流动党员所在地党组织保持密切联系,定期开展联建共建活动,强化对流动党员的双重管理,随时互通流动党员的工作、生活情况。”王鲁镇组织委员韩璐告诉记者。

“每个在外流动党员党委、党支部都是一座‘联络站’‘服务站’‘信息站’,把身处异乡的流动党员组织、凝聚、管理起来,让他们



7月1日,宁波市鱼台商贸物流企业党委组织党员重温入党誓词。

既能‘安家’,又能安心。”鱼台县委组织部相关负责人表示。依托在外的各个流动党员党组织,鱼台县逐步健全流动党员双向共管工作体系,探索制定流入、流出党员备案管理的有效办法,明确流动党员党委、党支部和班子成员的工作职责,完善流动党员政策咨询、教育培训、作用发挥、关怀帮扶等方面15条细则,推动流动党员教育管理体系化、标准化。同时,采取县镇财政列支、党费补助等,每年给予每个流动党员党委10万元工作经费,保障异地流动党员党组织平稳、有效运行,让一座座流动的“红色港湾”持续稳定发展。

学习+服务融合—— 异乡传递“家的温度”

“最近怎么样?小孩和老人在外地还适应吗?”日前,王鲁镇碌碡屯村党支部书记张文浩先后与村里的两名流动党员煲起了“电话粥”,告知他们最近一次线上党课的时间、内容后,又询问起生活状况。“这两名党员,一个是在外打拼的年轻货车司机,一个是到外地帮儿子带娃娃的老人,每年基本上只有春节、中秋节时能见上他们一面。”张文浩说,“平时村里召开党员大会前,我都会提前告知他们线上参会。每个月要至少和他们通一次电话,除了传达党员学习教育的要求,也会问问他们的基本生活情况,有什么手续、材料需要村里帮忙办理或提供。”

对于身处异乡的流动党员而言,来自家乡党组织的关爱固然珍贵,但在工作、生活中遇到实际困难时,流动党员党组织的作用也不可或缺。在宁波市,从事商贸物流行业的鱼台籍党员有40余名。为了加强鱼台县在宁波市流动党员的教育管理,鱼台县在2012年成立了宁波市鱼台商贸物流企业党委,组织流动党员常态化开展学习教育,落实“三会一课”制度,确保流动党员流动不流学。宁波市鱼台商贸物流企业党委书记张勇介绍,由于大部分流动党员从事货车司机工作,能在线下一同开展组织活动的机会较少。为了保障流动党员日常学习,流动党委利用“学习强国”App、“灯塔大课堂”等平台划分了线上学习小组,开展“每日一推送、每月一互动、每季度一评议”活动,常态化为流动党员送学赋能。

“流动党员党组织还有一项重要的功能,就是发挥服务职能,帮助流动党员解决工作、生活中的‘疑难杂症’。例如帮他们协调车辆、寻找货源,帮忙申请贷款、法律援助……”宁波市鱼台商贸物流企业党委支部书记张华说。货车司机范怀斌告诉记者,几年前,一家与他长期合作的物流公司突然跑路,欠了他1万余元的运费未结清。范怀斌联系了流动党员党组织求助后,相关班子成员立即帮他免费聘请了律师,并持续跟进事件处理情况,最终成功为范怀斌追回全部欠款。

如今,一个个流动的“红色堡垒”,让鱼台县的流动党员心有归处、有“家”有“为”。2017年,鱼台县在京流动党员党委成立。鱼台县在京流动党员党委书记、北京济宁企业商会会长张延国借助相关资源优势,协助30余名鱼台流动党员在京解决就业、就医等工作生活难题,同时积极连接起京鱼两地发展的纽带,主动搭建合作平台,为鱼台经济发展、乡村振兴作出贡献。“1990年,我从张黄镇来到北京从事保安工作,如今在北京成立了安保服务公司。一路打拼下来,我深知在异乡闯荡的不易。通过流动党员党委的聚势赋能,希望我能尽力帮老乡们解决困难,做好服务。”张延国表示。

双向聚势赋能—— 他乡故土共展作为

“每一名流动党员都是流动的资源,我们要把这一根根‘风筝线’拉紧,也鼓励更多在外流动党员反哺家乡,为鱼台的发展作贡献。”鱼台县委组织部相关负责人表示,近年来,全县定期开展“我为家乡献良策”“我为家乡绘蓝图”等活动,聚焦乡村振兴等重点任务,组织在外流动党员和务工人员为家乡发展建言献策、贡献力量。目前已有产业发展、乡村振兴、人居环境整治等方面的85条建议被纳入县政府工作报告。

与此同时,鱼台县向在外流动党员敞开心扉,为他们返乡任职、创业搭建平台。

6月12日,记者走进李阁镇文集村的电商物流产业园,看到工人正忙着将一箱箱新鲜大蒜扒皮、剪秆、装袋;再往前走,几名村民正在将刚采摘的甜瓜打包、装车、运送,处处皆是繁忙景象。“如今,我们村里有占地

6000平方米的电商物流产业园,2024年电商网络销售额达1.8亿元,村集体经济收入突破50万元,带动就业300余人……”提起村里的发展,文集村党支部书记刘硕倍感自豪。

近年来,鱼台县建立“归雁回引”工作站,针对性制定人才回引政策措施258条,召开座谈会、恳谈会、推介会等85次,累计回引107名在外流动党员回村任职,其中有28人担任村党支部书记,“95后”党员刘硕就是其中之一。大学毕业后,刘硕在济南市一家电商公司工作,被回引到村后,他尝试创办电商公司,收购村民种植的甜瓜在网上售卖,第一年就实现日均销售量6万斤。2023年,刘硕担任村党支部书记后,鼓励村民们试水电商直播。截至目前,共培养了11名电商“新农人”,已开展助农直播活动20多场。

流动党员返乡展作为,还有更多种“打开方式”。周末的傍晚,张黄镇齐楼村的“约惠露营地”人头攒动,来自周边城区的游客三五成群围坐在烧烤架前享受美食。“营地自2025年4月底开业以来,每逢周末和节假日几乎都被订满,‘五一’假期日均收入7000元左右。”“约惠露营地”负责人刘贤告诉记者。

近年来,鱼台县搭建流动党员返乡创业平台,招募41名返乡创业流动党员担任“乡村振兴合伙人”,通过资金合作、技术入股等形式,参与招募村合作项目35个。“2024年,我看到招募‘乡村振兴合伙人’的公告后,就试着联系了镇里,提出了开发露营基地的想法,没想到与镇里发展文旅产业的规划一拍即合。”刘贤回忆道。在张黄镇政府的协助对接下,他顺利租下了齐楼村5亩闲置土地,相继建起帐篷区、烧烤区等特色功能区。同时,在村“两委”帮助下,许多赋闲在家的村民开始为露营地供应食材,或者从事帮厨、打扫卫生等工作,既解决了露营地人手不够的难题,也让村民在家门口挣到了工资。“如果没有县里和镇里的帮助,这片露营地不可能这么顺利就能建设完成。”刘贤在露营地边走边说,“未来,我希望能把营地的面积再拓宽,链接起村里的民宿产业,也希望吸引更多在外打拼的流动党员、技能人才回到家乡,‘碰撞’出更多家乡发展的新思路。”刘贤说。 (据《农民日报》)

